

中国中小企业发展促进中心发布评估报告——

中小企业创新动能日益增强

本报记者 邱海峰

中小企业是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。当前，中小企业发展环境怎样？面临哪些机遇和挑战？6月3日，中国中小企业发展促进中心发布《2023年度中小企业发展环境评估报告》（以下简称“报告”），回应了相关问题。报告指出，惠企政策落地见效，中小企业创新动能日益增强。应持续推动完善中小企业发展环境，进一步稳固中小企业生产经营企稳向好态势。

多层次中小企业服务体系不断完善

按照中小企业促进法有关要求，中国中小企业发展促进中心受委托开展中小企业发展环境评估。2023年评估扩大了参评城市范围，新增14个评估城市，总数达到50个。根据此次评估，中小企业发展环境在多方面有所改善。

惠企政策进一步落地见效，企业获得感满意度提高。问卷调查显示，减税降费政策和稳岗返还政策企业知晓率最高，约85%的中小企业反馈知晓。2023年，全国新增减税降费及退税缓费超过2.2万亿元，中小微企业受益最明显。企业对各项帮扶政策满意度整体较高，已享受过相关政策的企业有超过九成表示满意。

多层次中小企业服务体系不断完善。目前已推动设立覆盖国家、省、市、县四级的中小企业公共服务平台（服务中心）超过1700家。其中，省级覆盖率超过九成，地市级覆盖率超过八成，县区级覆盖率超过五成。参评城市中，47个城市已设立市级中小企业服务中心，占比达94%。

中小企业服务线上线下融合步伐加快。目前全国已建立31个省级、165个市级中小企业线上服务平台。参评城市中，超过40个城市已建立线上中小企业公共服务平台。

培育专精特新中小企业13.5万多家

发展环境更优，企业创新更有劲头。报告指出，近年来，国家深入实施创新驱动发展战略，强化企业科技创新主体地位，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。各参评城市不断强化优质中小企业梯度培育，推动中小企业与大企业精准对接、实现融通创新发展，加大创新投入力度，增强企业创新发展能力。

数据显示，2023年有关部门共举办“百场万



四川省眉山市仁寿县积极引进和支持中小企业发展，为返乡人员和当地群众提供就业岗位，让他们实现增收顾家两不误。图为工人在仁寿县卓航电子科技有限公司手机组装车间赶制订单产品。

潘 帅摄
(人民视觉)

企”大中小企业融通对接活动1800多场，参与企业11万家，达成合作意向2万多项，签订合作协议1.2万项，合同总金额达5300多亿元。目前已培育专精特新中小企业13.5万多家，“小巨人”企业1.2万家，制造业单项冠军企业1557家。

相关企业创新成果丰硕。报告显示，2022年度全国技术合同交易成交额达47791.02亿元，比上年增长28.2%。2023年度全国授权发明专利92.1万件，注册商标438.3万件。参评城市2023年授权发明专利总数达到63.7万件，占全国总数的69.2%。

数字化转型稳步推进。工业和信息化部、财政部开展中小企业数字化转型城市试点工作，通过中央财政资金，支持30个中小企业数字化转型试点城市共15个重点行业、超1.5万家中小企业数字化改造。中国中小企业发展促进中心副主任罗俊章分析，数字化转型能够助力企业实现提质、增效、降本等多重目标，既是助企纾困之举，也是提升企业竞争力的关键措施。应推动中小企业抢抓数字经济发展的新机遇，探寻企业智能创新的新方向，帮助更多中小企业数字化转型发展。

推动中小企业融资状况不断改善

让中小企业实现更好发展，还需着力化解融资难题。报告显示，工业和信息化部联合中国人民银行、国家金融监督管理总局深化产融对接，

鼓励金融机构打造“专精特新贷”等金融产品。截至2023年末，“专精特新”、科技中小企业贷款增速分别达到18.6%和21.9%。

各地各部门充分发挥国家中小企业发展基金引领带动作用，坚持投早、投小、投创新。截至2023年12月底，国家中小企业发展基金已累计投资36支子基金，认缴总规模约988亿元，子基金累计投资金额达到478亿元，其中投资种子期、初创期成长型中小企业金额占比达到70%以上。

从最新数据看，今年4月份中小企业发展指数比上月上升0.1点，连续两个月回升。其中，资金指数为101.2，比上月上升0.2点，处于景气临界值100以上。中国中小企业协会常务副会长马彬认为，相关部门加大对中小企业融资支持，增加支农支小再贷款规模，继续实施普惠小微贷款支持工具，设立科技创新和技术改造再贷款，扩大普惠小微单户授信额度，推动中小企业融资状况改善。

工业和信息化部部长金壮龙日前表示，坚持管理和服务并重、发展和帮扶并举，完善中小企业工作体系、政策法规体系、服务体系和运行监测体系，培育更多专精特新中小企业、“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。



中央财政设立“三北”工程补助资金

本报北京6月3日电（记者汪文正）近日，财政部、国家发展改革委联合印发《关于财政支持“三北”工程建设的意见》，为支持打好“三北”工程攻坚战，构建稳定持续、保障到位、渠道多元的资金支持和政策支撑体系。

财政部自然资源和环境司负责人介绍，中央财政通过统筹存量和增量资金，加大对“三北”工程建设支持力度，新设“三北”工程补助资金，并已在2024年预算中安排120亿元，以后年度结合工作需要统筹安排。

据介绍，“三北”工程补助资金

将重点支持实施林草湿荒一体化保护修复，用于退化林修复、退化草原修复、中幼林抚育、湿地保护修复等工作；支持巩固防沙治沙成果，用于新治理沙化土地（人工造林）管护、浇水、补植等，提升林草植被存活率；支持沙化土地封禁保护补偿，对暂不具备治理条件和因保护生态需要不宜开发利用的沙化土地依法实施封禁保护；支持“三北”工程“两化”示范，对推动“生态产业化、产业生态化”、引导社会资本采取科学有效方式开展防沙治沙成效显著的地方给予奖励。

4月份国债发行超1万亿元

本报北京6月3日电（记者徐佩玉）中国人民银行5月31日发布数据显示，4月份，债券市场共发行各类债券68999.1亿元。

其中，国债发行10849.6亿元，地方政府债券发行3439.1亿元，金融债券发行10813.5亿元，公司信用类债券发行14700.5亿元，信贷资产支持证券发行252.1亿元，同业存单发行28562.2亿元。

截至2024年4月末，境外机构

在中国债券市场的托管余额4.09万亿元，占中国债券市场托管余额的比重为2.5%。

4月份，签发票据的中小微企业9.7万家，占全部签票企业的92.9%，中小微企业签票发生额2.2万亿元，占全部签票发生额的71.1%。贴现的中小微企业10.6万家，占全部贴现企业96.5%，贴现发生额2万亿元，占全部贴现发生额75.6%。



河北省盐山县持续挖掘盐碱地开发利用潜力，广泛运用大棚种植技术，发展“盐碱地+特色农业种植”，让昔日的盐碱滩成为粮仓、果园和菜园，拓宽群众增收致富渠道。图为6月3日，农民在盐山县盐山镇一处果蔬种植棚内打理豆角。

新华社记者 牟宇摄

第四届中法跨境电商论坛在巴黎举办

本报巴黎电（鲁佳）第四届中法跨境电商论坛5月31日在法国巴黎举办。本届论坛由中国（杭州）跨境电子商务综合试验区、杭州市商务局、杭州市侨联、人民日报海外网、欧洲杭州联谊总会（总商会）主办。参展企业包括全球知名品牌商、零售电商与平台、跨境贸易公司、跨境支付公司、邮政物流公司、投资公司、电子商务科技创新公司、风险投资公司等，覆盖电商全产业链。

法国前总理让-皮埃尔·拉法兰在视频致辞中表示，电商相关技术创新推动了全球经济发展，法中两国企业加强该领域合作至关重要。

论坛上，多家企业进行现场展示，其中一些企业为品牌提供直播带货服务。在研讨会、小组讨论等分会场，参展企业围绕跨境电商发展趋势、市场机遇等议题展开深入探讨和交流，共谋如何拥抱新机遇、应对新挑战。

论坛期间，中国（杭州）跨境电子商务综合试验区在巴黎设立的中欧（法国）跨境电商海外服务中心正式启动。

中法跨境电商论坛创办于2017年，旨在搭建平台，助力中欧跨境电商企业打造互利共赢的中法跨境电商生态圈。本次论坛由法国新欧洲集团、人民日报海外网法国融媒体中心承办，跨境百人汇、中欧（法国）跨境电商海外服务中心协办。

亚洲最大机库在洋山特殊综保区开建

可同时容纳9架宽体机维修

本报上海6月3日电（记者沈文敏）3日，东航国际化航空维修服务平台项目在洋山特殊综保区开工建设。

该项目将建成3个机库和附件修理、改装工程的配套厂房及设施，总投资15亿元、总建筑面积超11万平方米，其中的1号机库配备亚洲最大的机库大厅，跨度达

316米、进深达146米，可同时容纳9架宽体机维修。

该项目将依托上海自贸试验区临港新片区的“区港一体化”，打造以高附加值产业为主的航空维修基地，为国内外航空客户提供高品质、全方位的宽体机身维修、改装以及部附件深度维修等服务。项目预计于2026年上半年竣工交付。



近日，由中铁十一局承建的深江铁路深莞隧道西段“鲲鹏号”盾构机顺利始发。深江铁路是中国“八纵八横”高铁网沿海通道的重要组成部分。该工程建成后，深圳与江门可实现1小时内通达，深圳与广州南沙可实现半小时高铁互联互通。图为施工人员在检查“鲲鹏号”盾构机刀头组件运行状况。

金伟摄（人民视觉）

全国住房公积金发放个人住房贷款超1.47万亿元——

助力居民更好实现安居梦

本报北京6月3日电（记者廖睿灵）近日，住房城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布的《全国住房公积金2023年年度报告》（简称“报告”）显示，2023年，全国住房公积金各项业务运行安全平稳，住房公积金缴存额34697.69亿元，7620.1万人提取住房公积金26562.71亿元，发放个人住房贷款286.09万笔、金额14713.06亿元。

助力安居梦，中国住房公积金制度红利持续释放，受益人群不断扩大。

2023年，住房公积金缴存范围更广，惠及人群更多。全年住房公积金实缴单位494.76万个，实缴职工17454.68万人，分别比上年增长9.29%和2.8%；全年新开户单位77.15万个，新开户职工2017.11万人。城镇私营企业等类型单位职工占比过半且持续提高。新开户职工中，城镇私营企业等类型单位职工占比75.55%；缴存职工中，城镇私营企业等单位缴存职工占比53.47%。

灵活就业人员参加住房公积金制度试点规模

稳步扩大。在重庆、成都、广州、深圳、常州、苏州等6个首批试点城市基础上，增加济南、武汉、青岛、昆明、包头、晋城、湖州等7个试点城市，助力更多灵活就业人员稳业安居。截至2023年末，13个试点城市就有49.37万名灵活就业人员缴存住房公积金，比上年末增长124.1%。

2023年住房公积金在助力缴存人安居宜居方面发挥了更大作用。报告显示，2023年，住房公积金提取人数7620.1万人，占实缴职工人数的43.66%；提取额26562.71亿元，比上年增长24.34%。从具体用途看，1846.09万人提取住房公积金2031.28亿元用于租赁住房；4.42万人提取住房公积金8.26亿元用于老旧小区改造；4616.66万人提取住房公积金用于购买、建造、翻新、大修自住住房和偿还购房贷款本息。

住房贷款方面，2023年，个人住房贷款重点支持购买首套普通住房，2023年发放的个人住房贷款笔数中，首套住房贷款占82.97%，144平方米（含）以下住房贷款占90.61%，40岁（含）以下职工贷款占81.36%。2023年发放的住房公积金个人住房贷款，偿还期内可为贷款职工节约利息支出约2262.96亿元，平均每笔贷款可节约利息支出约7.91万元。

住房公积金服务效能持续提升。相关部门通过整合职工缴存证明、异地贷款缴存使用证明、贷款结清证明等个人证明事项，实现在线实时出具，推动“亮码可办”，提升异地服务效能。新增“租房提取住房公积金”“提前退休提取住房公积金”等2项“跨省通办”服务事项，“跨省通办”服务事项增至13项。上线个人住房公积金年度账单查询功能，向缴存人报告上年度个人缴存使用情况。报告显示，去年全年共1.05亿人查询个人住房公积金信息，165.43万人线上异地转移接续个人住房公积金302.99亿元。



在江苏省宿迁市沭阳县南部城区的龙汪丽居安置小区建设现场，一幢幢住宅拔地而起。

周永摄
(人民视觉)